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UNDERSTANDING HUMAN NATURE THROUGH CHILDREN LITERATURE 
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Abstract: A great advantage of reading fiction from an early age is the fact that children’s literature 

facilitates personal development. Children’s literature explores human condition by revealing the 

nature of human being and the complexity of human universe. Educating the young soul or 

establishing specific behavior or moral rules is not the goal per se of fictional literature. It is the 

fictional text that creates the premises for observing, analyzing, generating interior introspection, and 

understanding the human being in its all complexity. This article is an argument that fictional 

literature brings force to an important tool that teachers can use on a daily basis to explore the depths 

and beauty of human nature. 
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Funcţia de cunoaştere presupune un adevăr existent în literatură, în sensul că ceea ce 

ni se transmite printr-o operă literară are legătură cu adevărul existenţial, adică se transmite un 

anumit tip de cunoaştere. Se poate spune că literatura, ca şi arta în general, constă în 

descoperirea sau intuirea adevărului (Crăciun, 1997). 

Un beneficiu direct adus de literatură, mai ales la o vârstă fragedă, este acela că 

facilitează înţelegerea şi cunoaşterea. Aceasta se concretizează prin explorarea „condiţiei 

umane”, prin revelarea naturii umane şi prin dezvăluirile în diferite situaţii complexe ale 

universalului uman. Formarea fiinţei umane sau stabilirea unor reguli de conduită 

(comportamentală, morală) nu constituie un scop în sine al artei cuvântului, fie aceasta pentru 

copii sau adulţi, însă literatura reprezintă o instanţă care facilitează observarea, analiza, 

deschiderea spre o mai profundă examinare interioară şi cunoaştere.  

Caracteristicile fizice ale unei persoane contribuie, în mai mare sau mai mică măsură, 

la adâncirea înţelegerii despre acea persoană. A cunoaşte înălţimea, culoarea ochilor, a 

părului, originea etnică sau socială ale cuiva sunt pure informaţii. Însă nu se poate spune că 

înţelegerea sau cunoaşterea devin procese autentice decât dacă sunt completate cu 

identificarea unor elemente ce explorează temperamentul, personalitatea, aspiraţiile, temerile, 

bucuriile individului. Specificul fiinţei umane este surprins cel mai bine în calităţile spiritului 

ei, şi nu neapărat în aparenţa sa fizică. Datele cu caracter informativ sunt o condiţie sine qua 

non, însă atunci când sunt descoperite în opera literară, trebuie să fie cu adevărat notabile, 

semnificative pentru căutările lectorului (Lukens, 2007).  

Cu o putere de sugestie remarcabilă, Mihail Sadoveanu conturează în Dumbrava 

minunată o imagine realistă, plină de înţelegere, faţă de Lizuca, care pentru mama ei vitregă 

nu este decât un fel de „ghimpe” al familiei, o fetiţă de şase ani rău-crescută: 

„Era o fetiţă mărunţică, însă voinică şi plinuţă. Rochiţa de doc albastru stătea strâmbă 

şi în chip cu totul nepermis pe trupuşorul ei. Botinuţele îi erau pline de colb şi cu şireturile 

desfăcute. Colţunii căzuseră şi arătau nişte picioare pârlite de soare, cu genunchii nu tocmai 

curaţi. Capu-i era foarte scurt tuns, băieţeşte, şi arăta în rotunzimea lui feluritele bulbucături 

neregulate. Năsuşoru-i mititel ar fi avut nevoie de batistă, lucru pe care-l dovedeau şi 

mânecile rochiţei. Gura-i era cam mare şi obrajii prea roşii. Nu era deloc frumuşică şi delicată 
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duduia Lizuca. Numai ochii căprui, umbriţi de gene negre, aveau în ei câte-o mică floare de 

lumină.” (Sadoveanu, 2007, p. 6). 

Scopul fragmentului nu este doar acela de a scoate în evidenţă însuşirile fizice ale 

Lizucăi, ci şi acela de a dezvălui câteva aspecte din viaţa şi trăirile fetiţei. Descoperim astfel 

că ea este un copil ca toţi copiii de vârsta ei,plină de viaţă şi jucăuşă – „colţunii căzuseră”, 

genunchii erau „nu tocmai curaţi” (Sadoveanu, 2007, p. 6). Faptul că arăta neîngrijit, puţin 

băieţoasă sau nedelicată nu se datorează educaţiei primite sau proastei creşteri (mama ei 

murise, iar tatăl este aproape absent), ci mai degrabă existenţei traumatizante şi neglijenţei la 

care o supune constant mama sa vitregă. Fetiţa simte acut lipsa mamei, pe care o găseşte 

compensatoriu în dragostea caldă şi duioasă a bunicilor. Aceştia, împreună cu personajele 

fantastice ale dumbrăvii, sunt singurii care o apreciază cu adevărat pentru ceea ce este, o 

înţeleg şi o îngrijesc cum pot ei mai bine, văd „mica floare de lumină” dincolo de 

„bulbucăturile neregulate” (Sadoveanu, 2007, p. 6). La o analiză mai atentă şi integrală, opera 

prilejuieşte cunoaşterea sufletului delicat al unui copil cu o imaginaţie caracteristică vârstei, 

pornită de undeva din lumea basmelor.  

Simpla expunere a unor fapte ce nu adâncesc înţelegerea nu este suficientă, nu 

constituie artă a cuvântului, dacă experienţele trăite, acţiunile întreprinse de personaje sunt 

lipsite de semnificaţie, de conotaţii şi trimiteri care să amplifice – indiferent de vârstă – ceea 

ce deja ştim despre noi înşine sau despre alţii. Cu alte cuvinte, literatura reprezintă acele 

opere, care prin mijloace artistice şi creative, produc plăcere şi totodată adâncesc înţelegerea.  

Opera literară pentru copii poate să dezvăluie motivele umane aşa cum sunt ele, 

invitându-l pe cititor să se identifice sau să reacţioneze faţă de un anumit personaj sau 

întâmplare. Acesta poate pătrunde în mintea eroului şi a subconştientului acestuia. Prin 

detaliile alese cu atenţie de scriitor despre trecut, despre prezent sau viitor, despre lumea reală 

sau imaginară în care eroul există, se conştientizează mai bine motivaţia acţiunilor sale. 

Copilul aprobă sau dezaprobă atunci când găseşte în aceste detalii similarităţi cu propria sa 

viaţă, se identifică cu personajul, înţelegându-i motivele şi justificându-i faptele (Lukens, 

2007); sau descoperind greşeala pe care personajul nu o vede, îl absolvă sau îl înţelege. De 

obicei, nu are încredere în raţiunile şi motivele interioare care ies din aria lui de experienţă şi 

cu care nu este de acord (pentru că aşa ştie el de la părinţi, educatori etc.), însă întâlnindu-le 

pe cele care reflectă propriile sale greşeli, învaţă să ierte sau cel puţin să le accepte.  

Povestea lui Pinocchio este istoria evoluţiei umanităţii de la natură la cultură, de la 

naşterea artificială, dintr-o bucată neînsufleţită de lemn, la transfigurarea ce capătă, la propriu 

aspectul unei încarnări (Bodiştean, 2008). Lungul lanţ de aventuri, înnodate după un principiu 

serial, ce pot fi continuate la infinit, are drept scop dobândirea unui corp în carne şi oase. Aşa 

ajunge un prichindel de lemn un copil adevărat.  

Până să dobândească această stare permanentă şi deplină, Pinocchio, ca orice copil în 

devenire, învaţă (pe propria piele) din propriile sale greşeli – deşi se pare că e o misiune 

imposibilă, greşeşte şi este iertat, greşeşte din nou şi este pedepsit, îşi afirmă independenţa şi 

dreptul la existenţă, este încăpăţânat, uneori incredibil de înfumurat şi imposibil de naiv. 

Refuză cu încăpăţânare să ia doctoria oferită de zână, corelativul figurii parentale 

materne, pentru că e „amară, prea amară”, mănâncă tot zahărul şi tot nu bea poţiunea decât cu 

ameninţarea cioclilor reprezentaţi de „patru iepuri negri ca cerneala, care duceau pe umeri un 
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coşciug”, iar apoi minte cu neruşinare până nasul îi creşte dincolo de posibilităţile sale reale 

de a-l purta: 

„Zâna se uita la el şi râdea. 

- De ce râzi? o întrebă păpuşica ruşinată şi îngrijorată de nasul acela care nu mai înceta 

să crească. 

- Râd de minciuna pe care ai spus-o. 

- De unde ştii că am spus o minciună? 

- Minciunile, băiete dragă, se cunosc uşor; ele sunt de două feluri: minciuni care au 

picioare scurte, şi minciuni care au nasul lung: ale tale sunt din cele care au nasul lung. 

Pinocchio, neştiind unde să mai fugă de ruşine, încercă să fugă din odaie, dar nu 

izbuti. Nasul îi crescuse aşa de mult că nu mai încăpea pe uşă.” (Collodi, 1997?, p. 34) 

Literatura pentru copii conferă o formă experienţei de viaţă. În afară de naştere şi 

moarte (momente determinate în existenţa umană), se poate spune că viaţa reală nu este o 

istorie compactă, cu un început sau un sfârşit precis, ci este mai degrabă o înlănţuire de 

evenimente fie haotice sau habotnice, fie suprapuse sau tangenţiale. Copilul, mai mult decât 

adultul, resimte viaţa şi succesiunea sa evenimenţială într-un mod aparte. Contactul cu opera 

literară îl ajută să pună ordine în lucruri, organizând acţiunile şi consecinţele lor, determinând 

cauza şi efectul, începutul şi sfârşitul.  

Ceea ce, de multe ori, pare o derulare cronologică a faptelor de viaţă, nu este decât o 

succesiune aleatorie a unor stări existenţiale. Conceptele de timp, spaţiu, distanţă se formează 

în perioada copilăriei mari, odată cu însuşirea noţiunilor abstracte. Literatura, amplasând 

episoadele relevante într-o secvenţialitate coerentă, conferă experienţei ordine şi formă.  

După cum remarca George Călinescu (1985), universul miraculos al copilului este 

surprins delicat în proza pentru şi despre cei mici a Otiliei Cazimir – o proză a rememorării 

vârstei copilăriei, evocatoare, caldă, duioasă, fără grijile şi zbaterile de mai târziu, luminoasă 

– un tărâm al bucuriei primei păpuşi, primilor fiori de şcolar, al zilelor neumbrite de niciun 

nor, al jocului, al plăcerilor simple. Volumul de povestiri A murit Luchi descrie o lume ce 

uimeşte prin seriozitatea, complexitatea şi candoarea cu care sunt tratate problemele 

„mărunte” (Cândovreanu, 1988), însă reale ale universului celor mici. Într-un astfel de cadru, 

timpul se dilată sau se strânge după voie, marchează ferm evenimente, aparent fără importanţă 

– cum ar fi aşezatul mesei: „Zi de sărbătoare – de iarnă, de primăvară, ziua vreunuia din noi, 

nu mai ştiu. Pe faţa de masă fără o dungă, fără o pată, mama aşază farfuriile cu dunguliţă 

subţire, aurie: farfuriile de zestre ale Nuţei. Fiecare avem dinainte câte trei farfurii, tacâmuri 

suflate cu argint, toate la fel, şi câte două pahare cu picioruţe înalte.” (Cazimir, 2004, p.78) 

sau dimpotrivă constrânge şi subordonează o eternitate într-o singură noapte – şi nu una 

oarecare, ci tocmai cea în care va muri Moaca (păpuşa cu ochi verzi, ca frunzişoarele de 

maghiran, şi nasul cârn, îmbrăcată în costum de tirolez şi ciuboţele cu şnur). E seara care face 

trecerea spre o altă lume, ireversibil de matură şi reală: „Toţi   s-au dus de-acasă şi m-au lăsat 

singură cu Tasia şi cu Moaca. E ajunul Crăciunului … Tasia a ferecat porţile, a zăvorât uşile 

şi a stins luminile. Odaia noastră dă cu ferestrele-n grădină. Rar răzbate până la mine zvon 

subţiat de colindă. Mi-e inima rea: de ce m-au lăsat singură, fără colinde?” (Cazimir, 2004, 

p.76) 

Existenţa, experienţa umană se împarte în fragmente succesive, solicită în diferite 

direcţii, presupune anumite obligaţii, responsabilităţi. Literatura ajută copilul la identificarea 
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şi examinarea îndeaproape a experienţelor trăite zi de zi, pe secvenţe, îi împarte lumea în 

frânturi disparate pe care le poate identifica sau examina cu uşurinţă: prietenia, familia, 

sacrificiul, copilăria, dragostea, povaţa, bogăţia, năzdrăvănia, lăcomia, bătrâneţea, 

compasiunea – toate sunt supuse unei examinări detaliate. 

Literatura îi ajută pe cei mai mici să se concentreze pe ceea ce este esenţial. În această 

ordine de idei, May Sarton (apud Lukens, 2007) spunea că arta înseamnă ordine – însă una născută 

din haosul vieţii.  

Ordonarea haosului, a experienţei îi permite copilului să trăiască cu o intensitate 

diferită şi unică, dar şi să dobândească o nouă înţelegere asupra acelor aspecte ale vieţii pe 

care fie nu le-a cunoscut încă, fie urmează să le descopere, fie nu le va afla niciodată. 

Scriitorul sortează detaliile esenţiale de cele neesenţiale. Nefiind distras de elementele 

redundante sau frământările nesemnificative, cititorul se concentrează pe acţiunile, oamenii, 

evenimentele sau subiectele importante. Viaţa nu distribuie întotdeauna evenimentele în 

funcţie de intensitatea sau efectul lor. Deoarece opera literară ignoră irelevantul şi se 

concentrează pe esenţial, imaginea care se conturează este una semnificativă. Pe parcursul 

lecturii, copilul poate privi detaşat evenimentele şi posibilele lor consecinţe. Micul cititor este 

provocat, ia decizii, simte exaltarea suspansului şi se bucură de împlinirile şi succesele 

eroului. Literatura îi arată că viaţa este alcătuită din secvenţe sau fragmente, dar totodată că ea 

îi oferă şi perspectiva unităţii şi a esenţialităţii ei. 

O altă direcţie pe care literatura pentru copii o dezvoltă este familiarizarea cu normele 

şi instituţiile sociale. Arta este o realitate a societăţii, prin urmare aceasta trebuie investigată 

ca un întreg, ea exercitându-se în sensuri biunivoce: de influenţare a artei de către existenţa 

socială şi a existenţei sociale de către artă (Cruceru, 1981). Esenţa acesteia trebuie căutată în 

viaţa socială. Viaţa socială se însuşeşte prin socializare, de la cea mai fragedă vârstă. 

Socializarea este „procesul prin care copiii achiziţionează credinţe, valori şi 

comportamente considerate semnificative şi adecvate de către membrii mai în vârstă a 

societăţii” spune David Shaffer (apud Norton & Norton, 2007). Acesta identifică trei 

modalităţi prin care socializarea serveşte societatea: 

 este un mijloc de reglare a comportamentului copiilor şi de control al impulsurilor 

nedorite, antisociale; 

 este o modalitate de a promova dezvoltarea personală a individului; 

 este un mijloc de perpetuare a ordinii sociale. 

Socializarea apare atunci când copilul învaţă modalităţile prin care funcţionează 

grupul social din care face parte, astfel încât comportarea sa este acceptată de acel grup. 

Copiii trebuie să înveţe să îşi exercite controlul asupra manifestărilor ostile şi agresive, dacă 

vor să fie acceptaţi de membrii familiei, prieteni sau grupul mai larg al comunităţii. Relaţiile 

acceptabile necesită înţelegerea sentimentelor şi punctelor de vedere ale celorlalţi. Evident, 

socializarea este o componentă importantă a dezvoltării copilului. Înţelegerea procesului care 

influenţează dezvoltarea socială este esenţială pentru orice specialist care lucrează cu copiii. 

S-au identificat trei acţiuni care influenţează socializarea copiilor (apud Norton & 

Norton, 2007)): 

 Recompensa şi pedeapsa din partea părinţilor sau a adulţilor reîntăreşte atitudinea şi 

comportamentul social acceptate, descurajându-le pe cele nedorite. Copilului care refuză să 
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împartă jucăria cu alţi copii, i se poate lua jucăria, în timp ce acela care o împarte cu altul este 

recompensat prin îmbrăţişări şi cuvinte de laudă.  

 Observarea comportamentului celorlalţi îi învaţă pe copii care sunt răspunsurile, 

comportamentele, credinţele considerate adecvate culturii respective. Copiii învaţă cum să se 

comporte prin imitarea adulţilor şi a colegilor de aceeaşi vârstă. Fetele, în cultura europeană, 

învaţă de la mamele lor distincţia de gen/sex, încercând să copieze rolul mamei în familie. 

Copiii observă cu acurateţe care sunt temerile grupului din care fac parte, şi, de asemenea, 

care este reacţia acestuia faţă de persoanele aparţinând celorlalte culturi sau etnii/rase. 

 Identificarea este o acţiune importantă în socializare, deoarece necesită legături 

emoţionale cu modele lor. Gândurile, sentimentele, acţiunile devin similare cu cele ale 

persoanelor cu care vor să se semene. Primele relaţii apar, de obicei, în familie, apoi acestea 

se extind către prieteni, şcoală, în general, către întreaga lume. 

Conceptele de bine şi rău devin mai flexibile; se ia în considerare situaţia în care a 

apărut comportamentul eronat. Copiii sunt influenţaţi de colegii de grup. Gândirea acestora 

dobândeşte o componentă socială. Pot să înţeleagă punctele de vedere ale celorlalţi. Simt că 

gândirea şi soluţiile problemelor trebuie să fie în concordanţă cu ale celorlalţi. 

Literatura este o sursă inepuizabilă de a explora diferite puncte de vedere, de creare a 

unor experienţe (chiar dacă indirecte) care să îi ajute pe copii să se relaţioneze cu diferite 

poziţii; copiii încep să sesizeze că există diferenţe între atitudinile, valorile şi standardele 

impuse de părinţii lor şi cele ale altor adulţi. Ficţiunea poate influenţa atitudinile, valorile şi 

interesele acestor - prin citirea şi discutarea unor cărţi în care colegii de grup ocupă o atenţie 

deosebită. Literatura, precum şi activităţile legate de literatură pot fi de folos în dezvoltarea 

acestor relaţii, prin încurajarea copiilor de a deveni sensibili la sentimentele celorlalţi.  

Acest lucru se poate realiza prin accesul la cărţi ce tratează probleme ca dezvoltarea 

relaţiilor satisfăcătoare cu familia, prietenii, vecinii; relaţia cu bunicii; diferite probleme legate 

de prietenie; ce se întâmplă cu cei care vor să fie diferiţi de cei din jurul lor. 

Dezvoltarea relaţiilor sociale include înţelegerea şi conştientizarea rolurilor pe care 

oamenii le deţin în societate. Una dintre cele mai mari contribuţii pe care le aduce literatura şi 

discuţiile literare este realizarea faptului că atât fetele, cât şi băieţii pot să reuşească cu succes într-

o varietate de roluri: femei cu caracter puternic, biografii, discutarea punctelor de vedere ale 

întregii lumi – copiii pot să simpatizeze cu diferite rase sau etnii (apud Norton & Norton, 2007). 

Literatura îi familiarizează pe copii cu instituţiile societăţii şi normele acesteia. Viaţa 

de zi cu zi este dominată de reguli, norme, schimbări. Familia, grădiniţa, şcoala, biserica 

îndeamnă şi obligă la responsabilizare, la conformare permanentă după anumite standarde. 

Uneori acestea exercită presiuni mai puternice, par ameninţătoare, constrâng, încorsetează, 

îngrădesc. O parte din restricţii nu sunt altceva decât norme prestabilite de membrii unui grup 

sau al unei comunităţi pentru ca acesta să funcţioneze în mod adecvat. 

Literatura îi ajută să-şi clarifice reacţiile vizavi de aceste situaţii, oferind posibile 

răspunsuri: acceptare, răzvrătire, retragere, indiferenţă. Lupta eroilor din cărţile pentru copii 

cu viaţa însăşi este întrucâtva similară cu cea a lor. Unele opere literare înfăţişează natura 

generoasă a societăţii sau dimpotrivă, imparţialitatea ei. În altele, copiii află că discrepanţele 

sociale şi culturale se explică prin diferenţe biologice şi ereditare şi că, astfel, rasismul poate 

fi o formă instituţionalizată (Lukens, 2007) sau că, deşi cu toţii milităm împotriva războiului, 
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acesta este dictat de forţe mult mai mari decât noi. Posibilitatea unor astfel de conflicte 

interioare devine astfel nesfârşită.  

În Pânza lui Charlotte de E.B. White, viaţa la fermă nu este una uşoară. Este pur şi 

simplu neprofitabil să creşti un animal mic şi plăpând, care nu are şanse prea mari de 

supravieţuire. Între realitatea de la fermă şi dorinţa copilului de a salva animalul, indiferent de 

opinia adulţilor, se naşte un conflict, o continuă luptă pentru supravieţuire. Chiar dacă, 

lectorul nu se identifică în totalitate cu Wilbur, bătălia sa pentru viaţă şi fericire este una 

autentică şi întrucâtva similară cu cea a copilului. Porcuşorul descoperă foarte repede cine îi 

sunt prietenii, cu ce pot să îl ajute, până unde vor merge ca să îl protejeze şi cine se va 

sacrifica pentru el. Prin imaginea pe care o creează cartea – aceea a unei societăţi bazate pe 

profit, în care cei slabi nu supravieţuiesc – copilul realizează, de fapt, cât de imparţială şi 

injustă este societatea, însăşi viaţa: 

„Fiecare zi era o zi fericită, şi fiecare noapte era liniştită. Wilbur era ceea ce fermierii numesc 

un purcel de primăvară, adică pur şi simplu un purcel care s-a născut primăvara. Când a 

împlinit cinci săptămâni, domnul Arable a spus că porcuşorul e destul de mare pentru a fi 

vândut şi că va fi dus la târg. Fern era distrusă şi plângea, dar tatăl era foarte hotărât. Wilbur 

începuse să aibă o poftă de mâncare din ce în ce mai mare. Acum mânca şi resturi de hrană, 

nu numai lapte, iar domnul Arable nu mai avea de gând să-l crească. Vânduse deja zece dintre 

fraţii şi surorile lui Wilbur.” (White, 2008, pp. 15-16). 

Nu numai instituţiile sociale au un impact major în viaţa copiilor, ci şi mediul natural. 

Unele opere literare înfăţişează natura ca pe o adevărată forţă. Fenomenele naturale, 

frumuseţea unui apus de soare, zăpezile munţilor, ploile de toamnă reamintesc constant de 

efectele pe care le poate avea imensitatea naturii asupra omului. Operele literare care prezintă 

eroul în conflict cu natura îi fac pe copii să înţeleagă mai bine înrâurirea acesteia asupra 

propriei noastre vieţi. Natura este o forţă covârşitoare, de neclintit. Deşi, în aparenţă omul 

pare că a cucerit-o, există destule circumstanţe în care acesta cade înfrânt, sau dimpotrivă se 

luptă eroic. Într-o astfel de înfruntare, micul cititor admiră puterea voinţei umane, a 

perseverenţei şi a încrederii în forţele proprii. 

O altă latură a naturii umane pe care literatura pentru copii o dezvoltă este dezvoltarea 

capacităţii empatice şi a imaginii de sine. Literatura îi ajută pe cei mici să înţeleagă şi să 

aprecieze universalitatea fiinţei umane, a nevoilor sale de-a lungul istoriei, să conştientizeze 

faptul că suntem, în mare măsură, cu toţii la fel. A te pune în pielea altcuiva înseamnă a 

dezvolta un anume simţ social, a înţelege dreptatea sau nedreptatea, a cultiva capacitatea 

empatică. Un text prezentat din punctul de vedere al personajului-copil ce ia parte direct la 

acele evenimente este mult mai bine înţeles şi asimilat de către cititorii de aceeaşi vârstă. Sunt 

numeroase operele care prezintă acte de injustiţie socială, politică, culturală sau religioasă şi 

care pot să constituie baza unor introspecţii ulterioare (Lynch-Brown & Tomlison, 2008). 

Umberto Eco şi Eugenio Carmi în povestirea Cei trei cosmonauţi iniţiază o introspecţie 

asupra fiinţei umane, o incursiune ce îmbracă forme epice simple, dar de efect pentru 

cunoaşterea intuitivă, pentru comunicarea şi receptarea afectivă a „celuilalt”, diferit de noi, dar 

în esenţă acelaşi. Făcând cunoştinţă cu cei trei cosmonauţi, unul american, unul rus şi unul 

chinez, copilul păşeşte de fapt de-a dreptul în istoria contemporană a omenirii, şi chiar dacă nu 

conştientizează acest lucru, identifică cu uşurinţă fundamentul care stă la baza urii dintre 

oameni, ideologia puerilă (prezentată parodic) din spatele acestor divergenţe. Pentru că cei trei 
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cosmonauţi au un stil diferit de a da bună ziua, concluzia îndreptăţită pe care am putea-o trage 

este că ei nu se pot înţelege nicidecum şi că sunt diferiţi.  

Întâlnirea cu marţianul verde, „cu două antene în loc de urechi, o trompă şi şase braţe” 

schimbă total perspectiva. Din duşmani de temut, cei trei devin o forţă comună, mai puternică, 

mai de temut, gata să distrugă tot ceea ce nu are de-a face cu rasa omenească. Însă se întâmplă 

„ceva ciudat” (chiar şi pentru nişte fiinţe umane). Marţianul, mai mult decât cosmonauţii 

purtători ai viselor pământeşti, dovedeşte milă şi compasiune pentru o fiinţă inferioară, o 

păsăruică, ce sta gata să îngheţe de frig. 

Elementul hotărâtor şi unificator devine, simbolic, lacrima – cea care iartă şi uită, cea 

care înţelege şi şterge. Întâlnirea de gradul trei se transformă astfel într-un moment de triumf 

al binelui şi spiritului empatic: 

„Aţi priceput?”, zise el. „Noi credeam că monstrul ăsta e diferit de noi, pe când, 

dimpotrivă, şi el iubeşte animalele, se poate emoţiona, are o inimă şi cu siguranţă are şi un 

creier! 

Mai credeţi că e cazul să îl omorâm?” (Eco & Carmi, 2005, p. 70) 

Ficţiunea înlesneşte înţelegerea propriilor sentimente – copiii se identifică cu 

personajele care încearcă stări asemănătoare cu ale lor, cunosc modalităţile prin care eroii lor 

fac faţă unor evenimente similare cu ale lor, îi ajută să treacă prin diferite probleme legate de 

stres, precum spitalizarea, moartea unei fiinţe dragi sau divorţul (Norton & Norton, 2007). 

Alte sentimente şi trăiri care îi pot afecta pe cei mici sunt: gelozia provocată de apariţia unui 

nou frăţior, prima zi de şcoală, adaptarea într-un oraş,  într-o comunitate nouă, la prietenii noi. 

„Books can serve as mirrors for children, reflecting their appearance, their relationships, their 

feelings and thoughts in their immediate environment.”, susţin
 
Masha Rudman şi Anna Pearce 

(apud Norton & Norton, 2007, p. 20). Mai mult, operele literare acţionează ca nişte rampe de 

lansare în lume, invitând copiii să privească dincolo de ei înşişi şi să formeze legături cu 

diferite personaje şi circumstanţe.  

Joan Glazer (apud Norton & Norton, 2007, p. 23) identifică patru modalităţi prin care 

literatura contribuie la dezvoltarea empatică şi afectivă a copiilor. În concepţia acesteia, opera 

ficţională: 

 le arată celor mici că multe dintre sentimentele lor sunt comune cu cele ale altor copii 

şi că acestea sunt stări naturale şi normale; 

 explorează fiecare emoţie, stare psihică din mai multe perspective, oferind o imagine 

mai complexă şi mai completă, construind o bază de la care acestea pot fi definite şi 

explorate; 

 oferă, prin acţiunile întreprinse de personaje, soluţii multiple de rezolvare a stărilor 

emoţionale, conflictuale prin care poate trece copilul; 

 întăreşte încă o dată faptul că fiinţa umană trăieşte şi construieşte o serie largă de 

emoţii, şi că acestea pot fi uneori conflictuale. 

Cărţile cu personaje animale ce îşi înving teama şi luptă pentru destinul lor îi ajută pe 

cei mici în căutarea identităţii. Aceste cărţi satisfac cititorul pentru că personajele animale fac 

faţă provocărilor şi înving greutăţile vieţii. 

Colţ-Alb, eroul romanului omonim de Jack London, este un lup (trei sferturi lup şi 

restul câine) care urmează un traseu lung şi anevoios de devenire. Dintr-un lup crescut la 
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început pe „pârtia cărnii”, ajunge în final un câine ocrotit de oamenii-zei. El ilustrează fiinţa 

permanent răzvrătită împotriva condiţiei sale şi a celor impuse de mediul în care trăieşte, 

învingând vitregiile sorţii şi hotărându-şi destinul. 

„Puiul cenuşiu”, fiul lupoaicei Kiche, străbate un drum anevoios de cunoaştere şi 

adaptare, de trecere de la viaţa sălbatică la cea din preajma omului. Obişnuit cu legile dure ale 

wild-ului, care îi cer să supravieţuiască în orice chip, el se apropie de oameni prin intermediul 

lui Castor-Cenuşiu, apoi prin Smith Frumosu (care îi hărăzeşte o existenţă dură, permanent 

sub ameninţarea morţii), ajunge la Weedon Scott – cel care devine „dascălul iubirii” şi va 

trezi în el acele instincte adormite care îl apropie de rasa canină şi de domesticire. 

Colţ-Alb învaţă acum că mâna poate să şi mângâie, dar să şi lovească; în ele creşte 

dragostea pentru salvatorul său care îi va schimb destinul pentru totdeauna: 

„Datorită dragostei lui mari pentru stăpân, un ghiont din partea acestuia îl durea mai mult 

decât oricare din bătăile pe care i le administraseră vreodată Castor Cenuşiu sau Smith 

Frumosu. Aceştia îi făcuseră doar carnea să sufere; sub această carne spiritul lui se dezlănţuia 

cumplit şi neînfrânt. Ghiontul stăpânului era însă întotdeauna prea uşor ca să-i provoace 

durere în carne.” (London, 1994, p. 215) 

Sacrificiul pentru omul-zeu este total, iar faptele sale sunt dovadă grăitoare a 

devoţiunii sale – îşi salvează stăpânul când acesta cade de pe cal, îl salvează pe tatăl 

stăpânului, când acesta este în primejdie de moarte. Drumul domesticirii este un drum plin de 

obstacole pe care le trece cu bine, pentru că învinge apropierea faţă de oameni, supunerea 

conştientă şi devotată faţă de aceştia: 

„Viaţa avea mii de aspecte, la care Colţ-Alb trebuia să se adapteze – aşa de pildă era mersul la oraş, 

la San-José, gonind în spatele trăsurii sau hoinărind pe străzi când trăsura se oprea. Viaţa luneca pe 

lângă el, profundă, vastă şi variată, biciuindu-i simţurile, cerându-i fără încetare să se deprindă şi să 

facă faţă imediat, silindu-l aproape totdeauna să-şi înăbuşe pornirile fireşti.” (London, 1994, p. 

220) 

Spirit veşnic neliniştit, dar liber, în permanentă luptă cu propriul destin, Colţ-Alb se 

împacă cu sine şi cu soarta sa când totul reintră în normal, într-o matcă prielnică liniştii 

sufleteşti. 

George Maxim (apud Norton & Norton, 2007) subliniază rolul literaturii în 

influenţarea pozitivă rasială şi a atitudinilor culturale. Acesta afirmă că este important să se 

cultive la cei mici concepte legate de sine şi identitatea culturală, să se lărgească structura 

curriculară prin studierea şi integrarea grupurilor minoritare sau multiculturale. Pentru a 

atinge această componentă, se recomandă texte ce descriu viaţa altor culturi, aducerea unor 

invitaţi oratori ai altor culturi, vizite la muzee, antrenarea copiilor în jocuri şi jucării 

aparţinând diferitelor culturi. 

Literatura joacă un rol important în dezvoltarea la copii a sentimentelor pozitive şi a 

conceptului autentic de sine. Sentimentele egocentrice persistă la vârsta copilăriei, copiii se 

cred centrul universului. Dacă dezvoltarea stimei de sine îşi urmează cursul normal, copiii au 

nevoie să ştie că membrii familiei îi apreciază pentru ceea ce sunt. Unele povestiri care 

explorează moartea, divorţul, adopţia, izolarea îi ajută să facă faţă pierderii unui animal sau 

persoane dragi. 

Toţi copiii trebuie să se simtă mândri de realizările lor şi de moştenirea culturală, 

identificând personaje model, dezvoltându-şi identitatea de gen adecvată. Cei care îşi dezvoltă 
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sentimente pozitive de auto-recunoaştere vor fi capabili mai târziu să îşi asume 

responsabilitatea pentru propriile succese sau eşecuri.  

Literatura arată copiilor cum să descopere capacităţile deosebite pe care le au şi să 

realizeze că acestea se formează în timp, care este importanţa de a fi independent şi de a-şi 

urmări propriile interese, cum trebuie folosit talentul în împlinirea visului personal. 

Dezvoltarea personalităţii la copii este un element important de luat în considerare: 

dacă micii cititori nu se înţeleg pe ei înşişi şi nu cred în valoarea lor, cum pot să aprecieze pe 

altcineva? Astfel de experienţe trebuie să includă lectura orală într-un mediu cald şi liniştit, 

discuţii şi dramatizări, sau pur şi simplu bucuria de a se întâlni cu opera literară. 

Cunoaşterea naturii umane înseamnă dezvoltarea unor capacităţi de autoînţelegere, de 

conştientizare a propriei deveniri, a propriilor emoţii, sentimente, dispoziţii, abilităţi, limitări, 

prejudecăţi, presupoziţii, şi de înţelegere a ceea ce înseamnă a fi o fiinţă umană prin 

dezvoltarea simţului responsabilităţii faţă de sine şi faţă de ceilalţi, capacitatea de manifestare 

a compasiunii, abilitatea de a înţelege şi de a te raporta la trăirea emoţională a celuilalt, de 

stăpânire a dispoziţiilor afective. Literatura pentru copii, mai mult decât orice altă literatură, 

îndeplineşte prin natura ei o serie de valenţe educative ce o fac mai bogată şi mai valoroasă. 

Printre acestea se numără: facilitarea cunoaşterii, familiarizarea cu normele şi instituţiile 

sociale, experienţa nemijlocită a realităţii, dezvoltarea imaginaţiei şi a gândirii creatoare, 

dezvoltarea capacităţii empatice şi a imaginii de sine, dezvoltarea morală şi a gândirii critice, 

caracterul universal, orientarea artistică şi moştenirea culturală. 

Aceste trăsături sunt compensatorii funcţiei sale principale, aceea de provoca 

delectarea, plăcerea artistică, superioară. Ele o întregesc şi îi sporesc valoarea principală. 

Literatura pentru copii este în primul rând o artă a cuvântului, şi abia apoi un mijloc de 

cunoaştere culturală, socială, o modalitate de dezvoltare personală şi educativă.  
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